

# “世界茶源”名扬四海

—云茶产业高质量发展观察(上)

本报记者 王永刚

## 锚定“强富美”“三农”开新篇

自3月进入春茶季以来，云茶各主产区各类开采节、茶文旅融合活动、产业发展论坛纷纷举办，异常热闹。第十四届中国(北京)国际茶业及茶艺博览会上，“云茶走天下·云茶醉天下”专场推介会精彩纷呈，助推云茶拓展国内外市场。

如何以茶科技引领、以茶文化铸魂，持续推进云茶产业升级，推动云茶在高质量发展道路上行稳致远，香飘天下？跟随春茶收获的脚步，记者深入临沧、普洱、西双版纳等主产区，探寻云茶发展的律动。

### 从“世界茶源”到“天下茶仓”

云南是世界茶树核心原生地、基因库，也是普洱茶的发源地、滇红茶的故乡，是我国茶叶主产区。目前，云茶种植面积、产量分别占全国的15%、16%左右，均居全国第一位；绿色食品茶园认证、有机茶园认证面积和获证产品数量均居全国首位。其中，集中连片分布的古茶树面积约67万亩，总株数占全国古茶树的97%；“普洱茶”品牌价值达78.06亿元，居“2022中国茶叶区域公用品牌价值评估”品牌价值第二位。

“十三五”以来，云南高度重视茶叶产业发展，从政策扶持、资金投入、基地建设、品牌培育、市场开拓等方面采取有效措施推动产业发展。2020年，云茶产业综合产值超过1000亿元。2021年云茶产业各项指标仍稳中向好，茶农茶产业人均收入达4708元，较2020年增加658元，产业效益增长助力乡村振兴作用初显；加工产值达715亿元，同比增长约92%，2022年，云茶全产业链实现综合产值1380亿元。

随着现代健康饮品的迭代涌现，以普洱茶、滇红为代表的云茶越来越成为国内外消费者关注的饮品。香飘世界的云茶，魅力何在？

一是茶区面积广大且种类丰富。截至2022年，云南茶园总面积达749万亩，

茶叶总产量53.39万吨，除黄茶外，世界六大基本茶类云南都有生产，尤以普洱茶和滇红茶为最。

二是茶区民族众多，茶文化丰富多彩。

云南26个民族几千年来都与茶叶有着密不可分的关系，在茶树进化、茶树栽培利用及传播中起到了重要作用，各民族在种茶、制茶、用茶、食茶、饮茶中创造了丰富的物质文化和精神文化。

三是茶区生态环境优越。云南地处茶科植物黄金带，低纬度高海拔，气候和土壤类型多样，造就了云茶茎叶肥壮、色鲜味香的好品质。

四是茶区古茶树数量、类型、树体大小、物种数均为全国之首。全省15个州市63个县市区有古茶树分布，《中国古茶树》所列全国479份古茶树中，云南有295份，占61.6%。

五是茶树种质资源极富多样性。

云县的白莺山，其古茶树种类之多，变异之广，被誉为茶树种质资源的宝库，野生、自然、半野生和人工栽培的古茶树有180余万株，是茶树起源和历史进化的自然博物馆。

六是茶区越来越成为人们向往的旅游目的地。

通过茶马古道、“一带一路”沿线国家，茶叶把中华民族及世界紧紧地连在一起。悠久灿烂的历史文化，雄伟壮丽的高原风貌，四季皆宜的优良气候，丰富多彩的民族风情、韵味悠长的普洱茶、滋味浓厚的滇红茶，成为健康生活目的地的多彩要素。

云南农业大学茶学院院长王白娟介

绍，云茶加工和产品类型多样，有传统和现代加工、生熟、初制和精制之分；产品

有砖、饼、沱、散、袋泡、茶珍、茶膏、茶粉等多种形态，每种形态都具有特定工艺，“一年一味”“一仓一味”“一家一味”多样性突出。同时，白族三道茶、基诺族凉拌茶、傈僳族油茶、藏族酥油茶等既独特又丰富的茶俗，体现了民族文化的多样性。

### 普洱茶成为增长最快的茶品类

普洱茶是云茶最亮丽的名片，是人类饮品中最具特色的佳品。其岁月陈化、生香回甘，绵延不绝的特性和韵味，使之成为极好的收藏品。云茶总产量中，普洱茶占近一半。

伴随着云南日新月异的开放步伐，普洱茶受到越来越多消费者的青睐，行业产销规模呈持续增长态势，成为全国增长最快的茶品类之一。

经过近20年的发展，普洱茶产业已成为中国茶产业、茶文化消费市场最具影响力的特色产业之一，总体上经历了三个时期：2004年之前，以港澳台、广东地区消费市场为先导的发展初期；2004年至2008年，普洱茶一度热销，但消费市场主要集中在长江以南的几个省区市，随之趋冷的大涨大落期；2014年之后，消费群体逐步扩大，普洱茶产业进入良性发展期。

2018年以来，普洱茶整体上呈现以下发展趋势：

普洱茶向全国市场拓展，消费空间从传统茶馆向酒店、商业中心区、旅游目的地等转移。茶叶市场划分更加精细，竞争进一步加剧，进入推陈出新的发展时期，随着消费空间的拓展，新兴消费群体逐年增加。

——普洱茶生态、绿色发展理念进一步得到强化。各级政府对资源的保护监管进一步加强，对普洱茶古茶林、绿色生态茶园的保护、投资和开发力度进一步加大，现代企业、合作社和茶农“三位一体”的生产格局进一步促进生产端发挥优势，产品标准、质量不断提升。

——普洱茶消费趋于多元，高中低端理性多元消费格局进一步凸显。山头茶的高品质和稀缺性成为高端消费和投资的热点，山头茶和普洱茶老字号、优秀品牌在提升普洱茶影响力的同时，带动了中低端消费市场。

——资本与现代企业在普洱茶产业发展中的作用进一步显现。通过有效配置产业要素，形成集研发、生产、销售于一体的现代生产体系。以大益为代表的现代茶企，依托网络营销平台和在地性文化体验，在培育壮大企业过程中，引领普洱茶产业规模化、现代化发展。

——普洱茶自然发酵，越陈越香，仓储和增值功能吸引更多资本进入普洱茶市场，普洱茶成为新兴投资产品。以广东和云南为主的普洱茶收藏和仓储市场向全国拓展，企业和个体收藏市场成为重要推力。

——普洱茶与相关文化创意产业的融合功能和价值进一步释放，依托古茶园、茶山、茶庄园和民族村寨、茶马古道等，打造茶文化体验空间、茶旅线路、特色文化旅游小镇，在提升普洱茶品牌和文化附加值的同时，带动广告、出版、影视、会展、物流、包装设计、茶具茶艺和文化旅游业的发展。

坚持绿色引领、市场主导、品牌赋能、创新驱动、文化铸魂，以新发展理念为指引，统筹茶文化茶产业茶科技发展，实现云茶产业高质量发展，已成为当下云南茶界的共识和期待。依托云南独特的茶文化，加强传统普洱茶的创造性转化、创新性发展，是普洱茶产业健康持续发展的必由之路。

## 我省举办第33次全国助残日活动 同步启动“123公益助残计划”

本报讯(记者 郎晶晶 张雁群)5月21日是第33次全国助残日，5月19日，云南省第33次全国助残日活动在昆明市举办。

今年活动主题为“完善残疾人社会保障制度和服务体系，促进残疾人事业全面发展”。活动中，省民政厅、省残联、云南日报报业集团共同启动了“123公益助残计划”。该计划将构建一个线上信息展示服务平台，宣传残疾人相关政策、事迹；建立两个线下服务驿站开展相关公益活动；实施“爱·健康”“爱·就业”“爱·互助”三个计划，从关爱残疾人身心健康、就业创业、维权互助等方面动员全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人。

活动现场，省残联与云南日报报业集团、阿朴电商签订了合作协议。我省相关部门、企业开展了残疾人就业政策宣传和用工信息推介。省残疾人康复中心的医生进行了义诊。省残疾人辅助器具中心有关专家开展了辅助器具功能宣介、咨询及答疑。来自昆明市星宇心智障碍者家长协会、云南特殊教育职业学院艺术团、盘龙区培智学校特殊学生艺术团的残疾人朋友献上了精彩的文艺表演。

当天还同步启动了“春城暖阳”党建共建二季度活动，中国狮子联合会云南代表处向昆明市盘龙区500名残疾儿童捐赠了“悦读卡”，麦吧呵云南运营中心向残疾人捐赠了粮油米面。

昆明市残联还分别授予中国狮子联合会云南代表处“捐资助残爱心组织”称号、成都星巴克咖啡有限公司昆明分公司“扶残助残爱心组织”称号、麦吧呵云南运营中心“捐资助残爱心企业”称号。

本次活动由省残联主办，昆明市残联、盘龙区残联承办，来自全省的30余家各级残联及相关单位参加了活动。全国助残日前后，全省各地将组织一系列丰富多彩的活动，积极为残疾人办实事。

本报讯(记者 谢进)5月20日，

以“塑形铸魂 打造铁军”为主题的第二届云南省纪检监察系统清风杯运动会

会在昆明海埂体育馆开闭幕。

省委常委、省纪委书记、省监委主任冯志礼出席开幕式并宣布开幕。

本届运动会由省纪委监委省监委主

办、昆明市纪委监委承办，为期2天，来自省纪委监委机关、省纪委监委派驻机构、省委巡视机构、16个

州(市)纪检监察机关的18支参赛队、729名纪检监察系统干部职工参赛。

比赛设羽毛球、乒乓球、篮球、五人制足球、田径比赛5个竞技类项目，以及击鼓颠球、旋转乾坤大球、勇攀高峰、风火轮、毛毛虫5个趣味类项目，将趣味性和竞技性有机融合，旨在凝聚力量、鼓舞斗志，展现积极进取、敢于担当、团结协作的云南纪检监察铁军风采。

### 要闻简报

● 5月17日至19日，省高级人民法院院长张应杰出席2023年度云南省法官培训开学典礼暨全省基层法院院长履职素能提升培训班开班仪式，并作动员讲话和专题授课。

上接一版《云南口岸经济动能澎湃》

专家们认为，“口岸+通道+城镇+产业+物流”协同联动发展是壮大口岸经济的新范式。

记者从省发展改革委了解到，紧盯口岸经济提质增效的目标，我省制定实施口岸建设三年行动计划，加快打造枢纽型口岸、智慧口岸，着力打造河口、磨憨、瑞丽3个重点口岸城市，印发实施支持3个口岸建设的若干政策措施，推进猴桥、清水河两个重要口岸建设，推动形成

优势互补、协调发展的高质量开放合作新平台。

“我们计划用3年时间，集中力量组织实施优化口岸布局、口岸交通建设提升、口岸基础设施补短板、口岸通关能力提升、口岸经济壮大、口岸营商环境优化提升等6个专项行动，重点推动65个口岸项目加快建设，加快打造面向老挝马新、面向越南、面向缅甸3个方向的口岸群和航空口岸群。”省商务厅相关负责人说，着力提升口岸过货通行能力、便捷通关能力、联动发展能力，做强口岸产业，努力形成“口岸+通道+城镇+产业+物流”协同联动发展格局，为把云南建设成为我国面向南亚东南亚辐射中心提供强有力支撑。

今年以来，腾冲猴桥口岸和孟定清水河口岸也开启了“智慧口岸”项目建设。依托项目建设，腾冲围绕猴桥口岸进行了一系列产业布局，在中和片区建设集种植、研发、加工、销售于一体的生物医药产业集群，在猴桥下街片区建设以仓储物流、转口加工、商贸服务为主的高品质外向型产业和保税物流基地。临沧市充分发挥清水河通道带来的要素资源聚集效应，抓好通道沿线产业布局落地，着力发展壮大口岸经济，促进“大通道+口岸+城镇+产业”协同发展。

数据显示，一季度，瑞丽口岸出入境旅客流量已连续攀升至平均每天5000余人次，累计出入境旅客已经超过23.86万人次、车辆4.79万余辆次。河口口岸出入境边防检查站累计放行出入境车辆4.2万辆次，同比增长49.6%；出入境人员5.3万余人次，同比增长79.8%；货运量61万余吨，同比增长66.2%。

今年以来，腾冲猴桥口岸和孟定清水河口岸也开启了“智慧口岸”项目建设。依托项目建设，腾冲围绕猴桥口岸进行了一系列产业布局，在中和片区建设集种植、研发、加工、销售于一体的生物医药产业集群，在猴桥下街片区建设以仓储物流、转口加工、商贸服务为主的高品质外向型产业和保税物流基地。临沧市充分发挥清水河通道带来的要素资源聚集效应，抓好通道沿线产业布局落地，着力发展壮大口岸经济，促进“大通道+口岸+城镇+产业”协同发展。

数据显示，一季度，瑞丽口岸出入境旅客流量已连续攀升至平均每天5000余人次，累计出入境旅客已经超过23.86万人次、车辆4.79万余辆次。河口口岸出入境边防检查站累计放行出入境车辆4.2万辆次，同比增长49.6%；出入境人员5.3万余人次，同比增长79.8%；货运量61万余吨，同比增长66.2%。

今年以来，腾冲猴桥口岸和孟定清水河口岸也开启了“智慧口岸”项目建设。依托项目建设，腾冲围绕猴桥口岸进行了一系列产业布局，在中和片区建设集种植、研发、加工、销售于一体的生物医药产业集群，在猴桥下街片区建设以仓储物流、转口加工、商贸服务为主的高品质外向型产业和保税物流基地。临沧市充分发挥清水河通道带来的要素资源聚集效应，抓好通道沿线产业布局落地，着力发展壮大口岸经济，促进“大通道+口岸+城镇+产业”协同发展。

“中老铁路的水果班列让我们的榴莲出口量大幅增长，预计运输旺季将持续到6月底。”泰国正大优鲜水果进出口公司商业总监江天霖说，以前榴莲运输通过海运需要大约7天、公路运输大约需5天，自从有了中老铁路，从泰国曼谷运到中国昆明只需3天，运输效率大大提升。

今年4月起，每天都有一列水果专列通过中老铁路沿着磨憨入境，发往昆明、成都、广州等城市；山竹、菠萝蜜、芒果等东南亚水果不断丰富国内人民的“果篮子”。这样繁忙的景象如今在磨憨已是常态，中老铁路的通车运营，让这个边陲小镇一跃成为云南的开放前沿，经济发展呈现出蓬勃向上的发展态势。

今年4月起，每天都有一列水果专列通过中老铁路沿着磨憨入境，发往昆明、成都、广州等城市；山竹、菠萝蜜、芒果等东南亚水果不断丰富国内人民的“果篮子”。这样繁忙的景象如今在磨憨已是常态，中老铁路的通车运营，让这个边陲小镇一跃成为云南的开放前沿，经济发展呈现出蓬勃向上的发展态势。

近期，省委、省政府主要领导率

团出访越南、老挝、缅甸3国，在经贸

投资、旅游文化、农业发展、人员培训

等方面深化互利合作。3月，省政府印

发实施意见《中国(云南)自由贸易试验区深

化改革开放方案》，借势RCEP正式

生效实施一周年，打造开放优势，

推动区域经济一体化。一系列的务实

之举，为云南口岸经济发展注入了强劲

动力。

立足优势和基础，口岸经济正成

为全省产业转型升级的重要突破口和

新的增长点。做好壮大口岸经济这篇

文章，促进口岸经济由“通道经济”向

“产业经济”转型，将为提升云南对外

开放水平、实现高质量跨越式发展提

供强有力支撑。

器具功能宣介、咨询及答疑。来自昆明市星宇心智障碍者家长协会、云南特殊教育职业学院艺术团、盘龙区培智学校特殊学生艺术团的残疾人朋友献上了精彩的文艺表演。

当天还同步启动了“春城暖阳”党建共建二季度活动，中国狮子联合会云南代表处向昆明市盘龙区500名残疾儿童捐赠了“悦读卡”，麦吧呵云南运营中心向残疾人捐赠了粮油米面。

昆明市残联还分别授予中国狮子联合会云南代表处“捐资助残爱心组织”称号、成都星巴克咖啡有限公司昆明分公司“扶残助残爱心组织”称号、麦吧呵云南运营中心“捐资助残爱心企业”称号。

本次活动由省残联主办，昆明市残联、盘龙区残联承办，来自全省的30余家各级残联及相关单位参加了活动。

全国助残日前后，全省各地将组织

一系列丰富多彩的活动，积极为残疾人办实事。

## 第二届云南省纪检监察系统清风杯运动会开幕

本报讯(记者 谢进)5月20日，

以“塑形铸魂 打造铁军”为主题的第二届云南省纪检监察系统清风杯运动

会在昆明海埂体育馆开闭幕。

省委常委、省纪委书记、省监委主任冯志礼出席开幕式并宣布开幕。

本届运动会由省纪委监委省监委主

办、昆明市纪委监委承办，为期2天，来自省纪委监委机关、省纪委监委派驻机构、省委巡视机构、16个

州(市)纪检监察机关的18支参赛队、729名纪检监察系统干部职工参赛。

比赛设羽毛球、乒乓球、篮球、五人制足球、田径比赛5个竞技类项目，以及击鼓颠球、旋转乾坤大球、勇攀高峰、风火轮、毛毛虫5个趣味类项目，将趣味性和竞技性有机融合，旨在凝聚力量、鼓舞斗志，展现积极进取、敢于担当、团结协作的云南纪检监察铁军风采。

本报讯(记者 谢进)5月20日，

以“塑形铸魂 打造铁军”为主题的第二届云南省纪检监察系统清风杯运动

会在昆明海埂体育馆开闭幕。

省委常委、省纪委书记、省监委主任冯志礼出席开幕式并宣布开幕。

本届运动会由省纪委监委省监委主

办、昆明市纪委监委承办，为期2天，来自省纪委监委机关、省纪委监委派驻机构、省委巡视机构、16个

州(市)纪检监察机关的18支参赛队、729名纪检监察系统干部职工参赛。